

我對基督教來華 二百週年的期望



王大為

「漂過大海汪洋，踏上泥濘路，承受無情的痛苦與孤寂，一心傳揚天國的福音情不變，在困苦中永不永不退。」這是今年澳門基督教文化節主題曲的歌詞，描寫第一位基督教宣教士馬禮遜牧師於一八零七年初至澳門，將福音傳入中國的心路歷程。

今年澳門基督教文化節以「傳——因為你」為主題，讓信徒透過認識澳門教會歷史，激發傳福音的心志，達致「承先啟後，延續使命」的目的。雖然澳門已是第五年舉辦基督教文化節，但以舞蹈、話劇演繹澳門基督教歷史卻是第一次，且是全由澳門青年信徒自編、自導、自演，更為難得。今年文化節閉幕晚會的高潮，是全場傳遞五支巨型火炬，象徵澳門教會把握未來五年的時間，為基督教來華兩百年盛典作好準備，預備禮物呈獻恩主。我深盼五年後，澳門教會能預備好以下三件「禮物」作為基督教來華兩百周年的獻禮：

一・建立澳門基督 教歷史博物館

澳門曾是東西方文化交流

的重要橋樑，這裡留下不少歷史文化古蹟，在澳門可以找到天主教博物館、佛教文化中心、媽祖文化村、海事博物館、葡式住宅博物館、賽車博物館、紅酒博物館，稍後更有典當博物館，唯獨沒有基督教博物館，甚至連不少基督徒也不知澳門是基督教的「福音初到之地」。

二・出版澳門基督 教歷史叢書

澳門基督教歷史近二百年，早期教會資料尚算充裕，有關馬禮遜、米憐、蔡高、梁發的著作也不少；而近百年澳門教會變化甚大，尤其是近數十年，澳門教會數目劇增至六十多間，福音機構也有五十多家，澳門教會人才輩出，但卻鮮有澳門教會近代史的文獻。

三・成立澳門基督 教文化中心

自一九九八年以來，澳門每年夏天均舉行基督教文化節，藉舉辦多元化文藝活動向本市居民分享基督教文化的精髓，同時也藉此培育本地青年信徒，發揮

其藝術恩賜。文化中心是要發掘、培育並匯聚本地人才，以轉化成為澳門文化宣教的新動力。□

(作者為澳門基督教聯合會主席)

註：欲瞭解澳門基督教近況，可瀏覽
<http://www.m-ccc.org/> 包含文化節圖片。

澳門基督教文化節 2002 活動



活動一：「澳門基督教歷史之旅」，攝於馬禮遜禮拜堂。



活動二：以舞蹈、話劇演繹澳門基督教歷史。